

亚足联主席选举,巴林人萨尔曼胜出

换了掌门,中国足球有门没门

本报记者 李志刚

5月2日,亚足联大选在位于马来西亚吉隆坡的亚足联总部进行,原本共有四人参选亚足联主席一职,他们分别是阿联酋人尤素福、巴林人萨尔曼、沙特人哈菲兹和泰国人马库迪。在选举开始前,沙特人哈菲兹宣布退出,因此最终只有三人参选,结果巴林人萨尔曼击败竞争对手,当选亚足联主席。在随后进行的国际足联执委选举中,萨尔曼又击败卡塔尔人扎瓦迪,当选国际足联执委,至此萨尔曼在亚洲足坛奠定了自己的权力基础,称得上是一言九鼎。

1. 萨尔曼卷土重来

按照亚足联的有关规定,在主席选举中,如果首轮有候选人获得超过三分之二的多数票,那么他将直接当选;否则得票最低的候选人将出局,选举继续进行;比较极端的情况是,最终有两名候选人直接竞争,得票多者将获胜;一旦最终出现两名候选人得票相同的情况,亚足联执委会将根据规则启动“特别方案”,选举出主席。本届亚足联各个协会共有46张选票,这就意味着,只要有人得票达到31张,便将当选亚足联主席。萨尔曼在选举中得到33张选票,从而得以顺利当选亚足联主席。

萨尔曼2009年曾与哈曼竞选亚足联主席,但在选举中以微弱差距被哈曼击败。在此后数年之中,亚足联“城头变幻大王旗”,哈曼先被“清算”后被“终生禁止参加与足球有关的活动”,随后张吉龙以亚足联第一副主席的身份出任亚足联代理主席。但张吉龙本人没有报名参加5月2日的亚足联大选,萨尔曼担任亚足联主席之后,张吉龙本人将继续担任亚足联第一副主席一职,他们的任期均将在2015年结束。而萨尔曼的国际足联执委职务,任期则是到2017年结束。

2. 中国足协着急“站队”

中国足协副主席张剑、林晓华赴吉隆坡,参加了此次亚足联大会,张剑代表中国足协将选票投给了萨尔曼。林晓华在现场表示,“从选举结果来看,萨尔曼众望所归,未来亚洲足坛的主要任务是团结,中国足协绝不做强硬派。”有消息称,萨尔曼最大的竞争对手、不死心的阿联酋人尤素福,在大会前夜还想见面见中国足协代表争取选票,但已经决定把票投给萨尔曼的中国足协代表尽量避免和阿联

酋人进行任何接触。2009年5月,亚足联在吉隆坡进行过一次主席选举,当时萨尔曼与时任主席哈曼进行竞争,最后哈曼以微弱优势胜出。事后有消息介绍说中国把票投给了哈曼,当时代表中国足协参加投票的是南勇和林晓华,如今南勇正在狱中服刑,林晓华则表示“那一次,中国足协便把票投给了萨尔曼”,他还特意强调“中国足协绝对不做墙头草”——这被很多网友形象地形容为“着急站队”。

3. 萨尔曼未必领情

此前,中国足协乃至中国体育界,对事涉机密的“选举投票”情况,总是守口如瓶,这一次林晓华如此着急“站队”,被人解读为“急欲获得亚足联的支持,改善中国足球的外部环境”。但中国足协的一腔热情,却有可能付诸东流,亚足联尤其是新当选的萨尔曼,未必领情。

统一决定的结果。以日本、韩国足协为主体的东亚足球联盟,确实一直力挺萨尔曼,与亚足联前主席哈曼支持的阿联酋人尤素福进行直接竞争,而中国足协的态度一直不是特别鲜明。此前曾有消息称,中国足协在亚足联选举这种大事关头,向来喜欢“搞平衡”,以能够站在胜者一方沾沾自喜,但这种过于精明、过于务实的态度,并不见得被所有人接受。

据了解,中国足协将票投给萨尔曼,乃是今年3月东亚足球联盟

4. “龙哥”弃选内情多

在担任亚足联代理主席期间,张吉龙凭借其扎实的业务功底和灵活的为人处世风格,在危难时刻避免亚洲足球分裂,并且在诸多具体事务上取得了成就,深得亚洲足球界的普遍认可。而张吉龙本人,在今年中国农历春节前后,也一直为能够参加亚足联主席大选忙前忙后,当时东亚联盟决定全力支持张吉龙竞选主席,国际足联主席布拉特也表态支持,张吉龙一度被看作这次竞选的最大热门。但最终,张吉龙却表示放弃,一位消

息人士称,“他(张吉龙)不会参选,这是经过深思熟虑后的决定,他不希望亚足联未来两年依然处于分裂状态。”

张吉龙当初为何“弃选”?有消息称,这是因为张吉龙已经年满61岁,过了他这个级别干部60岁的退休大限,已经属于“体制外干部”,因此未获中国足协、国家体育总局的支持,张吉龙则是欲说还休,“我是否参加竞选,不是我的个人行为,而是组织行为,我个人无能为力。这背后的事情挺复杂,不是一句话两句话可以说完的。”

5. 张吉龙“特别贡献奖”

新的亚足联主席选举出来之前,亚足联代理主席张吉龙在大会上致辞,他回顾了两年亚足联在哈曼被“禁足”后的成绩和功绩,同时对亚洲的假球现象表示了担忧,重申对假球零容忍的态度。

张吉龙还建议新任主席带领亚足联把亚洲足球发展到一个新的阶段,他自我评价称,“我一直是个快乐的人,我对

亚洲足球倾尽我所有的努力。”

国际足联主席布拉特给张吉龙颁发“特别贡献奖”,他提议“我们对亚足联代理主席、我的朋友张吉龙表示特别的感谢”,“张吉龙以他的经验和智慧在过去两年中让亚足联平稳过渡,亚足联是一个不易管理的洲际组织,但是他付出了巨大的努力,他值得亚足联所有成员尊敬,让我们为他鼓掌。”

6. “话语权”得而复失

“朝中有人好办事”,这是大家都清楚的一条处世规则。作为中国足坛最权威的足球外交专家,张吉龙在亚足联任职多年,在亚足联和国际足联有着广泛的人脉关系,地位一度举足轻重,他为中国足球做出的贡献很多,其中以帮助中国男足“抽”进韩日世界杯,最为球迷津津乐道。2011年,前亚足联主席哈曼因涉嫌贿赂丑闻被“禁足”,张吉龙担任代理主席,很多人认为张吉龙在今天的亚足联大会上参选甚至当选正式的亚足联主席,乃是顺理成章之

事,令人感到无比遗憾的是,张吉龙退出竞争,原本牢牢掌握的亚足联“话语权”得而复失,中国足球的外交政策可谓遭受重大挫败。

“很遗憾张吉龙不能再在这个位置(亚足联代理主席)上继续工作了,这是他自己作出的决定,把这个位置让出来。”国际足联主席布拉特,在给张吉龙颁奖时这样说。



亚足联新掌门萨尔曼在当选后讲话。 新华社发

